KE-42.3100 + KE-42.3110, Kemian laitetekniikka Il a + b ja
Kem-42.111/.112 Kemian laitetekniikka 11/ ILP

Laskutentti 17.12.2008

Kirjoita jokaiseen vastauspaperiin
- nimi, myds entiset

- opintokirjan numero

- koulutusohjelma

- kotilaskujen suorittamisvuosi

Suoritusaika 4,5 tuntia! Jokainen tehtdvi omalle arkilleen, nopeuttaa tarkistusta!

Tehtivi 1.

Tislausprosessissa tislataan metanolin ja veden seosta, joka sisdltad 75 mol-%
metanolia. Ylitteeseen, siis tisleeseen, halutaan 99.68 mol-% sy6tin sisdltimaista
metanolista ja alitteen metanolipitoisuuden tulee olla 1 mol-%. Sy&ttd on kylméi
nestett ja jokaista sydtettyd moolia kohti lauhtuu sySttdpohjalla 0.15 mol hoyryi.
Palautussuhde on 1.4, kolonnissa on kokonaislauhdutin ja palaute on nestettd
kiehumispisteesséin.

a) Kuinka monta ideaaliaskelta kolonnissa on?
b) Miki on minimipalautussuhde?
¢) Miké on todellisten pohjien lukumiird, kun kolonni toimii kokonaispalautuksella,

siis tiydelld palautuksella, ja —kiehutuksella? Oleta tissd keskiméiriiseksi Murphreen
pohjan hoyryfaasin hydtysuhteeksi 72 %.

Metanoli — vesi seoksen tasapainotiedot (mooliosuuksina)

X 701 0,2 0,3 0,4 0.5 0,6 0,7 0.8 0.9
y 0417 0579 0,669 0729 0,78 0825 0871 0915 0,959
Tehtiivi 2.

Kisitelty malmi koostuu kiintedistd hylkykivestd ja kuparisulfaatista. Kuparisulfaatti
liuotetaan talteen veden avulla monivaiheliuotuslaitteessa. Liuotuslaitteen syotto
tunnissa on 10000 kg hylkykived, 1200 CuSOy ja 400 kg vettd. Poistuva liuos sisaltdd
92 massa-% vetti ja 8 massa-% CuSOs. Sydton sisdltdmasta kuparisulfaatista saadaan
talteen 94 %. Hylkykiven mukana kulkee nestettd 2 kg vesiliuosta / kg hylkykivi.




Tehtiivi 3,

Korkeasaaren Africasiassa asustavien matelijoiden, liskojen ja muiden eldinten takia
talon l&mpétilan on oltava + 25 °C ja suhteellisen kosteuden 85 %. Miten ilmastointi
200 m” kokoisessa niyttelytilassa olisi jérjestettéivi, jos kdytettivissé olisi vain 100 °C
kylldstettyd vesihdyry# ja normaalissa ilmanpaineessa olevaa korvausilmaa (ldmpdtila
10 °C ja suhteellinen kosteus 80 %). Miké on lisiksi ilman limmitystarve?

Tehtiivi 4.

Yksivaihehaihduttimen limmdénsiirtopinta-ala on 30 m? ja limménsiirtokerroin 2,5
kW / (m“K). Haihduttimen syétetddn 5 t/h 20 p-% NaOH vesiliosta, jonka limpdtila
on 25°C. Kylldisen limmityshéyryn paine on 1,7 bar(abs). Haihduttimen liuospuolella
paine on 0,16 bar(abs). Limp&hividitd ei tarvitse huomioida. Laske poistuvan NaOH-
linoksen limpétila ja pitoisuus (p-%o) sekd hoyrynkulutus.

Edfinni ........
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